

捉蚂蚱

蚂蚱是危害庄稼的害虫。金秋时节，玉米、大豆、芝麻和高粱统统被运回了家，田野一下子空旷起来，潜伏在庄稼地里的昆虫没有了遮挡，蚂蚱便最先跳了出来。

蚂蚱分大小，大蚂蚱后腿粗壮有力，长着长长的倒刺，你若抓住它，它会用后腿拼命反抗，一不留神便会被倒刺划伤，血流不止。捉大蚂蚱是力气活儿，你看准了一只大蚂蚱，从后面悄无声息扑过去，谁承想，它很机灵，扑棱一声飞出去好远。这时就看你的性情好坏了，小伙伴中数前进的脾气拧，认准的事一条道走到黑。那次，他看上了一只蚂蚱，“猛男型”蚂蚱。前进脱下一只鞋，蹑手蹑脚用鞋子去捂蚂蚱，结果掀开鞋子一看，没捂住，左右一瞅，那只大蚂蚱正趴在不远处的草尖上，得意地盯着他。前进恼了，又拿鞋子去捂大蚂蚱，还没捂住，再捂，大蚂蚱又飞跑了。前进火了，非要抓住这只和他较劲儿的大蚂蚱不可。我在一旁劝前进：“捉不住算了，再抓别的吧。”前进根本不理睬我，一直朝大蚂蚱飞的方向追。很快，前进绕到了一个土包后就消失了。我没有前进那么大的力气，只能捉些小蚂蚱玩。

我虽然个儿矮力气小，但捉小蚂蚱还是非常轻松的。我看见一只蚂蚱停在草叶上，悄悄走过去，手掌中空，向下一合，

蚂蚱就被捂在手下。用一根狗尾草将蚂蚱穿起来，用嘴叼着狗尾草，紧接着寻找下一个目标。一根长长的狗尾草穿满了蚂蚱。那天下午我穿了四五串蚂蚱，像一个凯旋的将军得了许多战利品一样自豪。我把稍大一点儿的蚂蚱在地里烧烧吃了，虽然满嘴焦香，但也留下了满嘴的乌黑痕迹，一看便知在地里吃烧烤的东西了。我留下两串最小的，准备拿回家喂鸡，也算是我玩一下午对母亲的一个交代。

回家的路上，碰见前进的父亲，他问我看见前进没，我这才想起前进去捉大蚂蚱一事，就把经过告诉了前进父亲。前进父亲一听，急了，天快黑了，前进还没踪影，于是他就发动邻居去田地里四处寻找。

前进最终在一公里外的地方被找到了。前进一心只想捉住大蚂蚱，一直跟着蚂蚱跑，全然不顾田地的坑洼和障碍，就这样离家越来越远，掉了鞋子的那只脚被地里的荆棘和芝麻扎得都是伤。

现在庄稼都打农药了，田里没有那么多蚂蚱可以捉了。时光荏苒，长大的我们整天出入于高楼大厦，也没有空闲去捉蚂蚱了。但无论如何，那段捉蚂蚱的童年时光，给我心底抹上了一道亮丽的色彩。

(刘长征 太康县委宣
传部)

父母的爱

“爸，玉米该掰了吧？”周五晚上我给爸打电话。

“还不熟呢！你不用记挂掰玉米的事，好好教课……”爸在电话那头再次叮嘱我要好好上班。爸没文化，可每次见面他都不厌其烦地安排我要与同事好好相处，认真工作。等他说完，我告诉他，什么时候掰玉米给我打电话。

周日回家，爸妈已把二亩多地的玉米全部掰完，爸在地里砍玉米秆，妈在家里剥玉米皮。

我生气地问爸：“你不是说还不熟吗？对你说掰玉米时给我打电话，你们怎么不吭声就掰完了？”

爸擦擦额头的汗，笑笑说：“你工作忙，这点活我们能干……”爸继续讲着他的大道理，可我的眼泪已滑落，要知道爸妈已七十多岁，妈患有脑梗，爸腰椎间盘突出，每到农忙时，不到万不得已他们绝不“麻烦”我们。爸，妈，我多想成为你们的依靠，当你们累时让我帮帮你们，好吗？

一天放学时我远远看见爸妈在学校门外站

着，他们像接孩子的家长一样向校园里张望着。妈的药吃完了，还是爸的腰疼痛又犯了……这样想着我不由得加快了步子，向他们跑去。刚到爸身边，爸就把手里的一个兜子递给了我。

“今天没事，我和你妈去黄淮市场买了些小鱼，刚炸好，你带回家和孩子吃！”爸说。

小焦鱼的香气扑鼻而来，还热着，一时，我的眼泪又溢满眼眶。刚开学工作忙，我已经两个星期没去看望爸妈了，已步入不惑之年的我依旧是爸妈眼里的宝。

父母的爱最博大，它渗透在细细碎碎的生活里。

父母的爱最包容，从不嗔怪我们对他们的忽视，只是想着还能为儿女做些什么。

父母的爱最纯朴，他们总把自己的需求降到最低。

……
父母年岁逐增，该找时间多陪陪他们了。今天星期天，我要回家陪陪爸妈！

(万世英 市经济开发区路庄学校)

老转

老转六十多岁，中等个子，有些发福，整天含饴弄孙，乐呵呵的，笑起来眼睛眯成一条缝。

老转的真实名字不叫老转，因老转出生时，他父亲正参加抗美援朝战争，他母亲就给他取名叫援朝。在农村，人们说起特别幽默的人，都会说这人“转”。老转这个外号也不知谁先叫的，也不知从他多大时叫的，长辈们叫他老转，晚辈叫他老转叔、老转爷，久而久之没人喊他援朝了。老转热心肠，左邻右舍有事，他都去帮忙。他说的一些话、做的一些事总能成为乡亲们茶余饭后津津乐道的话题，都说他不当演员可惜了。

上世纪八十年代，晚上偷鸡摸狗的比较多，为了防偷，那时家家户户的鸡窝都是垒在窗户下的。一天深夜，小偷“光顾”老转家，小偷偷鸡时，鸡咯咯乱叫，老转的媳妇在床上用脚踹老转，说：“快出去看看，有偷鸡的。”老转大声训斥他媳妇：“让我出去看啥，你不知道我眼睛瞎，白天我都看不见东西！”那时农村没有用上电，连手电筒都没有。小偷听见老转说的话，以为老转真是

个瞎子，就躲在积农家肥的粪坑边，没有跑。老转故意弄出动静，摸索着把屋门打开，嘟囔着说：“哪里有偷鸡的，一点动静都没有！”并装作要小便的样子，走到小偷跟前。小偷以为老转看不见，就蹲着没动。老转把尿撒了小偷一头，小偷也没敢动。老转撒完尿，踹了小偷一脚，喊道：“蹲这儿恁老实，还不走吗！”小偷撒腿就跑，估计当时脸都气绿了。

农村过中秋节家家户户杀鸡吃。有次过中秋节，老转拿着宰好的鸡，在家门口吆喝，说他杀的鸡肚子里有只小鸡，引得老少乡亲都来看，老转手里真有一只大鸡和一只光光的小鸡，谁也没见过这现象。老年人说，活了一辈子没听说过鸡生鸡的，引来周围村庄的人也来看热闹。事后，多人问老转咋回事，他都不说。最后，还是老转的媳妇解开了大家的疑惑，说老转那天逮了只麻雀，把麻雀煺了毛，说是鸡生了个小鸡。人们知道怎么回事后，都说老转是真转。

老转一定能长寿，因为他总是笑呵呵的。

(董绪武 鹿邑县人防办)

